



Circulara episcopului
Ladislau

II. / 2023

Nr. 410/2023.

COLECTĂ PENTRU AJUTORAREA VICTIMELOR CUTREMURULUI

Cu mare îngrijorare am luat la cunoștință despre efectele devastatoare ale cutremurului din 6 februarie a.c., care în doar câteva clipe a provocat pierderea a nenumărate vieți omenești. Numărul victimelor este încă în creștere, iar pagubele provocate de cutremur au generat o catastrofă umanitară atât în Turcia, cât și în Siria. În zilele de după cutremur, am fost martorii multor forme de solidaritate. Echipe de salvare au sosit în locurile afectate pentru a ajuta persoanele prinse sub dărâmături. Alții au pregătit și au livrat ajutoare de urgență victimelor catastrofei. Încă din prima clipă, milioane de oameni au început să se roage bunului Dumnezeu pentru cei aflați în această mare suferință.

La inițiativa Confederației Caritas, Conferința Episcopală din România anunță o colectă în toate diecezele din țara noastră exprimând prin aceasta solidaritatea cu victimele cutremurului. În dieceza noastră colecta va fi organizată la **5 martie 2023**, în a doua duminică a Postului Mare. Rog pe credincioșii noștri, ca la sfintele liturghii duminicale să doneze în acest scop stabilit, contribuind la alinarea suferințelor celor afectați.

Îi rog pe Confrății Preoți, să anunțe din timp această colectă, și să depună donațiile la biroul Caritas Diecezan în săptămâna de după colectă. Fie ca binecuvântarea lui Dumnezeu să răsplătească din belșug donatorii generoși!

Nr. 411/2023.

POSTUL MARE - PREGĂTIREA PENTRU SĂRBĂTOAREA ÎNVIERII DOMNULUI

Miercurea Cenușii marchează începutul Postului Mare în anul bisericesc. Este important ca în această perioadă de har, să nu rămânem ancorați doar în

practicile penitențiale obișnuite și tradiționale. Misiunea noastră ca preoți este de a-i invita și de a-i însoți pe cei care ne sunt încredințați spre izvoarele dătătoare de viață ale pocăinței și convertirii. Vom fi eficienți în această încercare doar atunci, dacă noi înșine ne asumăm această călătorie a pocăinței plină de încercări, nu doar proclamând altora importanța convertirii, ci trăind-o pe drumul spre bucuria pascală.

Avem nevoie de convertire, pentru că există nenumărate forțe negative care ne îndepărtează aproape imperceptibil de la voința lui Dumnezeu, de la planul Său. Propovăduirea Evangheliei poate fi cu adevărat eficientă doar în focul entuziasmului mereu reînnoit. De aceea, perioada sfântă a Postului Mare nu are doar o semnificație calendaristică în viața preotului și a credincioșilor, ci prin descoperirea izvoarelor abundente ale harurilor ne călăuzește la cea mai mare sărbătoare a creștinismului, la Sfintele Paști și la o viață înnoită.

Încurajez pe confrății mei Preoți, pe călugări și călugărițe, și pe toți iubiții mei frați și surori, să primim acest timp de post cu mare încredere și speranță, conștientizând, că liniștea, introspecția, pocăința și convertirea pot însemna începutul unei lumi noi în aceste vremuri grele, când ura, războiul, dezastrele naturale și toate celelalte păcate ale lumii moderne împiedică omenirea în a trăi o viață deplină.

Pentru a celebra liturghia într-un mod demn, să recapitulăm reglementările liturgice relevante. Să oferim credincioșilor ocazii pentru spovadă, pentru conversații spirituale și pentru rugăciuni prin care se exprimă devoțiunea credincioșilor și care servesc întărirea credinței. Să organizăm zile spirituale pentru studenți, tineri, elevi, adulți, consiliul parohial, personal etc. Să încurajăm credincioșii să încerce să trăiască atmosfera Postului Mare nu numai în biserică, ci și în familie.

Să reamintim, de asemenea, credincioșilor noștri că, în conformitate cu disciplina penitențială și de post a bisericii noastre, abținerea de la carne este obligatorie de la vârsta de 14 ani în Miercurea Cenușii și în fiecare zi de vineri a Postului Mare. În Miercurea Cenușii și Vinerea Mare, până la vârsta de 60 de ani se ține post sever.

Deasemenea, să îndemnăm comunitățile noastre spre faptele de milostenie: ajutorarea săracilor, vizitarea bolnavilor etc. Isus, Învățătorul nostru, să fie modelul pe care-l urmăm, care, chiar și în agonia răstignirii, a rămas în voia Tatălui său, dăruind viață reînnoită lumii întregi. Fie, ca profunzimea timpului de post să aducă pace în inimile noastre, să ajute reconcilierea cu Dumnezeu și cu frații noștri, și să ne transforme în vestitori ai bucuriei credinței. „*Ochii tuturor erau ațintiți spre el.*” (Luca 4, 21)

Nr. 412/2023.

ÎNTÂLNIREA PREOȚILOR - TEMATICA: BOTEZUL

În circularele anterioare am accentuat în mod repetat cultivarea comunității preoțești (citește OC IV. /2022., nr. 2427/2022). Reamintesc, iubiților mei Confrați Preoți, că organizarea întâlnirilor pentru preoți este deja în curs de desfășurare. Invit din nou pe toți confracții mei la aceste întâlniri și îi rog, să fie disponibili la datele indicate. În cazul în care cineva nu poate participa la o întâlnire a decanatului propriu, poate alege o altă dată, anunțând aceasta la secretariatul Curiei Episcopale. Datele întâlnirilor sunt următoarele:

1 martie 2023, ora 9.00 – Decanatul Oradea

16 martie 2023, ora 10.00 – Decanatul de pe lângă Oradea și de Tășnad

21 martie 2023, ora 10.00 – Decanatul de Marghita și de Șimleul Silvaniei

22 martie 2023, ora 10.00 – Decanatul de Săcuieni și de Tinca

Vă așteptăm în sala de conferință a Palatului Episcopal, dar și la prânzul comun de după întâlnire!

Nr. 413/2023.

ÎNTÂLNIREA PREOȚILOR – COROANA DE PRIMĂVARĂ

Aștept pe confracții mei Preoți la întâlnirea de primăvară din acest an, care va avea loc în data de **9 martie 2023, la ora 10.00**. Coroana de primăvară se va desfășura în sala de conferințe a Palatului Episcopal. Invitatul nostru va fi părintele iezuit P. András Csaba SJ.

Nr. 414/2023.

SENATUL PREOȚESC

Membrii senatului preoțesc sunt invitați la o întâlnire în data de **30 martie 2023, la ora 10.00**, în Palatul Episcopal. Contez pe prezența tuturor membrilor senatului.

Nr. 415/2023.

EVENIMENTE DIECEZANE

Reamintesc și pe această cale evenimentele deja comunicate în programele pastorale pentru 2023 (citește OC IV./2022., nr. 2472/2022.) Sunt adesea întristat să constat, că Preacucernicii Confracții răspund cu greu sau aproape

deloc la oportunitățile de formare oferite prin diferite evenimente și activități. Deasemenea, urmărim și o comunicare greoaie la promovarea inițiativelor propuse spre formarea permanentă a credincioșilor. Cu toții avem nevoie de reîncărcare constantă. Bucuria întâlnirilor oferă multe izvoare de alimentare spirituală și intelectuală, astfel încât, roadele acestor inițiative propuse se pot vedea atât în evoluția noastră personală, dar și în traiectul spiritual al credincioșilor noștri. Pentru această reîncărcare spirituală continuă, omul trebuie să fie deschis și receptiv. Să beneficiem așadar, de oportunitățile oferite, care, alături de formarea continuă, pot fi un mijloc de creștere și dezvoltare spirituală și pentru noi. Sunt preoți și credincioși care, în timp ce trăiesc lângă izvoare dătătoare de viață, vorbesc despre o stare de „secetă spirituală”. Este trist atunci, când cineva nu profită de oportunitățile de reîmprospătare spirituală, chiar dacă are acces la resurse abundente!

Vă reamintesc de asemenea, că pregătirea acestor programe implică multă muncă și sacrificii financiare, și vă îndemn să profitați de aceste oportunități care ne sunt oferite spre edificarea noastră continuă. Participarea implică acceptare și împărtășire și din motivul, că întotdeauna mai putem învăța ceva nou. Atunci când constatăm de multe ori, că participarea credincioșilor noștri la diferite evenimente lasă de dorit, ar trebui să ne gândim la exemplul pe care îl dăm noi în ceea ce privește „participarea” la posibilitățile oferite.

Potrivit programului pastoral comunicat pentru anul 2023, în săptămânile următoare sunt de remarcat următoarele evenimente: pelerinajul bărbaților din 18 martie, întâlnirea spiritualităților mariane din 25 martie, întâlnirea diecezană a tinerilor din 29 aprilie, întâlnirea diecezană a familiilor din 20 mai, pelerinajul preoților și călugărilor la Sâniob, în 30 mai. (citește OC IV./2022., nr. 2472/2022.).

Îndemn pe confrății mei Preoți, să acordăm mai multă atenție și comunicării. Față de formele clasice (circulare, anunțuri, comunicat), mijloacele electronice sunt acum la dispoziția tuturor. Solicit din nou ca fiecare preot să folosească aceste instrumente, astfel încât informațiile necesare și importante să fie transmise la timpul potrivit. În viitor, pe lângă materialele tipărite, vom comunica informații prin e-mail și WhatsApp, astfel încât nimeni să nu se poată plânge de lipsa de informații. Dacă cineva are nevoie de ajutor în acest sens, stăm la dispoziția Dumneavoastră.

Încă o idee importantă despre comunicare. De multe ori, colegii noștri așteaptă un răspuns de participare la evenimentele propuse. Este de dorit, ca în virtutea disciplinei care ar trebui să ne caracterizeze, să răspundem acestor solicitări în termenele stabilite.

Nr. 416/2023.

LITURGHIA CRISMEI, TRIDUUMUL PASCAL

Liturghia crismei va fi celebrată în data **de 6 aprilie 2023, de la ora 10.00** în catedrala episcopală. Cu această ocazie, solicit și prezența angajaților parohiilor, pentru care participarea la această liturghie poate însemna o posibilitate de a pătrunde în atmosfera solemnă a sărbătoririi celor trei zile sfinte.

Să acordăm mare atenție pregătirii și celebrării *Triduumului Pascal*. Este important să discutăm în prealabil celebrarea sfintei liturghii cu personalul bisericesc, cu colaboratorii și cu ministranții. Să procurăm din timp toate cele necesare celebrărilor demne, și să evităm practica nepotrivită de a pune o candelă sau o lumânare subțirică înclinată asupra unei lumânări pascale mai vechi.

Nr. 417/2023.

PELERINAJ DIECEZAN

Pelerinajul diecezan tradițional în cinstea Sfântului Ladislau va fi organizat pe **7 mai 2023**. Liturghia solemnă va începe la **ora 11.00**, fiind urmată de o procesiune. Celebrantul principal al sfintei liturghii va fi ES Dr. Ternyák Csaba, arhiepiscop de Eger. Rog pe Confracții Preoți să organizeze pelerinajul credincioșilor parohiei, pentru a participa în număr cât mai mare la această frumoasă sărbătoare.

Nr. 418/2023.

ANIVERSAREA A 300 DE ANI DE LA EDIFICAREA BISERICII PAROHIALE DIN ORADEA-ORAȘUL NOU

Cu mare bucurie și recunoștință am deschis, pe 10 ianuarie 2023, anul jubiliar care comemorează 300 de ani de la edificarea bisericii parohiale *Szent László* din Oradea-Orașul Nou. Unicitatea bisericii nu se datorează doar faptului, că aceasta se înalță în centrul orașului timp de 300 de ani, ci și faptului, că pentru o scurtă perioadă de timp a fost și catedrala diecezei noastre. Urmele secolelor trecute sunt vizibile nu doar pe zidurile construite din cărămidă, ci se regăsesc și în sufletele credincioșilor din prezent, căci ei păstrează în memorie evenimentele speciale și mesajul orientat spre viitor al acestei biserici.

Este o mare bucurie pentru mine faptul, că membrii parohiei și-au asumat responsabilitatea de a organiza o sărbătoare demnă de această aniversare. Deși biserica este în pragul lucrărilor de renovare, parohia invită întreaga comunitate din oraș și chiar întreaga familie de credincioși din dieceză, să mulțumească și să sărbătorească împreună.

În contextul acestui jubileu, în timpul Postului Mare vor fi organizate seri de misiuni, în cadrul cărora, prin evocarea unor referințe istorice, se va explora frumusețea vocației noastre creștine, pentru a putea continua să construim și să consolidăm cu un elan reînnoit pietrele vii ale Bisericii în comunitățile noastre și în întreaga dieceză. Aceste seri de misiune îi așteaptă pe Confrății Preoți, pe călugări și călugărițe, dar și pe credincioși, după următorul program:

– 28 februarie: **Misiune pe calea tradiției – Mons. Fodor József** prepozitul mare;

rolul deosebit al Capitlului din Oradea în viața Bisericii *Szent László*; - experiențe personale în lumina a trei secole de tradiție și perseverență;

– 7 martie: **Misiune pe calea vocației – Fejes Rudolf Anzelm OPraem**; descoperirea și îngrijirea vocației între zidurile fostei catedrale și ale actualei biserici; - experiențele personale ale unui preot hirotonit din comunitatea noastră parohială;

– 14 martie: **Misiune prin calea pastorală – Pék Sándor** protopop; specificități pastorale în inima orașului; - memoria vie a realizărilor pastorale ale predecesorului;

– 21 martie: **Misiunea pe calea vieții spirituale – Jakabos Barnabás SJ**; posibilitățile misiunii în centrul unui oraș mare; - în cadrul jubileului din 1923, iezuitul Péntzes István a ținut zile de reculeger spirituale în biserica noastră;

– 28 martie: **Misiunea pe calea carității – Vass Csaba CM**; caritatea și perseverența pâna la jertfă; - mii de forme de voluntariat în viața comunității noastre parohiale.

Îi rog respectuos pe confrății mei Preoți să fie foarte atenți la acest program prezentat. Să promovăm această inițiativă, făcând cunoscute aceste ocazii credincioșilor noștri, și să ne implicăm și noi în aceste oportunități de reînnoire spirituală. Fie ca „edificatorii bisericii” de astăzi să se îmbogățească prin frumoasele experiențe de împărtășire și acceptare, sărbătorire în comun și celebrarea sfintei liturghii în comunitate.

Nr. 419/2023.

HIROTONIRE DE DIACON

Spre marea noastră bucurie, **sâmbătă, 17 iunie 2023**, am programat o hirotonire de diacon. Trei candidați s-au angajat în pregătirea pentru diaconatul permanent și au cerut hirotonirea. Liturghia solemnă va începe la **ora 11.00** în catedralaa episcopală. Rog pe confrății mei Preoți, să-i însoțim pe candidați cu rugăciunile noastre!

Nr. 420/2023.

STATISTICI ÎN PRISMA RECENSĂMÂNTULUI

După cum știm, anul trecut a avut loc un recensământ și în țara noastră. Rezultatele sunt încă doar parțiale, dar arată deja, că și numărul catolicilor a scăzut. Motivele acestei diminuări sunt dezbătute de politicieni și sociologi. Chiar și oamenii obișnuiți sunt îngrijorați de aceste evoluții îngrijorătoare. Cu toate acestea, ceea ce ar trebui să ne îngrijoreze cu adevărat este faptul, că recensământul de stat raportează din nou mai mulți credincioși romano-catolici, decât cunoaștem din statisticile parohiale. Acest lucru înseamnă că există o categorie destul de largă de credincioși, pe care nu îi cunoaștem și cu care nu avem niciun fel de contact. Cine se plânge de scăderea numărului credincioșilor, ar trebui să se gândească la această categorie neglijată, și să ia măsurile necesare pentru a asigura unitatea comunității. Cu siguranță, nu este o sarcină ușoară! Am putea chiar să o numim o misiune, a cărei asumare poate duce la consolidarea parohiilor. Așadar, să abordăm cu conștiinciozitate această realitate și provocare în același timp, și să invităm credincioșii la viața parohială. Spiritul sinodal poate da roade bune și în acest domeniu, dacă nu ne mulțumim doar cu înregistrarea credincioșilor activi, ci ne străduim să îi ajutăm pe frații și surorile noastre absente, să își găsească locul în comunitatea bisericească.

Nr. 421/2023.

STATISTICI, RAPOARTE

Mulțumesc acelor Confrați Preoți care au predat conștiincios și cu acuratețe rapoartele, statisticile și declarațiile solicitate anual. Fie, ca Dumnezeu să le răsplătească munca sânguincioasă! Din păcate, nu pot spune că această atitudine este valabilă pentru toată lumea: există Confrați Preoți care nu au depus nici până acum documentele solicitate. În acest fel, nu numai că își neglijează propriile atribuțiuni, dar îngreunează și munca personalului episcopiei de a întocmi rapoartele care trebuiesc transmise nunțiatului. Reiterez rugămintea mea către cei care nu și-au îndeplinit încă îndatoririle parohiale, de a remedia cât mai curând posibil neajunsurile lor.

Nr. 422/2023.

MODIFICAREA GRILEI DE SALARIZARE

Prin decizia 252/2023 s-a modificat grila de salarizare pentru personalul clerical și neclerical, noile reglementări fiind aplicabile începând cu 1 martie a.c. Dacă sunt întrebări legate de aceste modificări, nu ezitați să contactați biroul economic.

Nr. 423/2023.

REGĂTIREA PLANURILOR DE INVESTIȚII

Conform celor comunicate deja în circulara OCIV/2022, sub nr. 2483/2022: „*Trebuie întocmit un plan de investiții pentru renovarea, restaurarea bisericii, a parohiei sau altor clădiri ecleziastice, și trebuie informat biroul episcopal.*”

Planul de investiții trebuie să includă următoarele puncte:

1. **Valoarea totală** a lucrărilor preconizate, care valoare trebuie acoperită din următoarele surse:

- un fond propriu, care să fie asigurat de comunitatea locală (în cazul unor proiecte, inițiați o campanie de strângere de fonduri cu implicarea consiliului bisericesc);
- sponsorizarea din partea persoanelor juridice (companii), care sunt donații către parohie pe baza unui contract de sponsorizare;
- surse de finanțare: Primărie, Consiliul Județean, Secretariatul de Stat pentru Culte, parteneri din străinătate.

2. O scurtă **descriere a lucrărilor planificate**, cu precizarea măsurilor care urmează să fie luate pentru realizarea acestora.

Rog pe Confrății mei Preoți, în cazul unor lucrări de investiții propuse, să pregătească acest plan de investiții conform descrierii de mai sus, și să-l trimită către biroul tehnic al Episcopiei noastre

Oradea, 17 februarie 2023

†Böcskei László
episcop diecezan